

Το λόγο έχει η κυρία Παπανδρέου.

ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Πράγματι, σήμερα έχουμε την επέτειο της δημοκρατίας. Η δημοκρατία, όμως, ζητά μια συνεχή διεύρυνση και εμπάθυνση και λυπάμαι που το λέω, αλλά τα τελευταία χρόνια δεν πορεύονται στα προς αυτή την κατεύθυνση. Αντίθετα, θα έλεγα ότι υπάρχουν προβλήματα και προβληματισμοί, σχετικά με τα ατομικά δικαιώματα, αλλά και με τα θέματα αξιοκρατίας. Διότι, δημοκρατία χωρίς αξιοκρατία δεν μπορεί να συμβαδίσει. Βλέπουμε ότι με την λεγόμενη επανίδρυση του κράτους, έχουμε πορευθεί σε δρόμους που ήδη τα αποτελέσματα τους αρχίζουν να γίνονται ορατά, είτε αφορά τις πυρκαγιές είτε τα ατομικά δικαιώματα.

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
Θ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ	Θ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ	24.7.07	AKCO0724.PT1

Σίγουρα πάντα θα υπάρχουν αυτοί που θα θέλουν για ίδιον όφελος να προκαλέσουν ζημιά στο δασικό πλούτο και με δεδομένο ότι γνωρίζουν ότι η τιμωρία δεν είναι πάντα αυτή που θα έπρεπε. Αλλά είναι διαφορετικό όταν μια Κυβέρνηση δίνει ορισμένα σήματα, όπως προσπάθησε να κάνει με την τροπολογία για τη μη κατεδάφιση αυθαιρέτων σε δασικές περιοχές. Σίγουρα σήμερα ζούμε μια κατάσταση, η οποία είναι πάρα πολύ θλιβερή και πολύ απαισιόδοξη ως προς την επίπτωση στο περιβάλλον και βεβαίως όλοι μας αποτιμούμε φόρο τιμής στους άνδρες της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας που έδωσαν τη ζωή τους, προσπαθώντας να διαφυλάξουν και ανθρώπινες ζωές και τον δασικό πλούτο.

Όπως είπα, η δημοκρατία χρειάζεται μια συνεχή διεύρυνση και εμπάθυνση και σήμερα συζητάμε ένα νομοσχέδιο, που δεν νομίζω ότι έχει αυτό το στόχο. Βλέπουμε τελευταία εξελίξεις και στην ελληνική αγορά, αλλά κυρίως στην παγκόσμια, οι οποίες θα πρέπει να μας βάλουν σε προβληματισμούς ως πολιτικά κόμματα, για το πού οδηγείται η παγκοσμιοποίηση. Οι ανισότητες σίγουρα αυξάνουν και εντός των χωρών, αλλά και μεταξύ των χωρών. Ταυτόχρονα, δημιουργούνται νέες προκλήσεις και καινούργιες ευκαιρίες και βεβαίως, ως μέλος της Ε.Ε. πρέπει να προσαρμοζόμαστε στις εξελίξεις αυτές, αλλά και στις αποφάσεις που παίρνονται. Εδώ συζητούμε μια Οδηγία της οποίας η συζήτηση έχει αρχίσει εδώ και πολλά χρόνια. Ξεκίνησε από τις μεγάλες τράπεζες, κυρίως από το Ηνωμένο Βασίλειο και τελικά έγινε Οδηγία. Το ερώτημα είναι γιατί θα πρέπει η ελληνική Κυβέρνηση να προσαρμόσει αυτή την Οδηγία στο ελληνικό δίκαιο, με αυξημένες προϋποθέσεις, που οδηγούν σε ακόμη μεγαλύτερη συγκέντρωση και σε ακόμη μεγαλύτερο ανθελληνισμό.

Όλες οι χώρες προσπαθούν μέσα σε αυτό το περιβάλλον, να προφυλάξουν ή να προωθήσουν τα εθνικά τους συμφέροντα με διάφορους τρόπους, ενώ, αντίθετα, στην Ελλάδα έχουμε μια Κυβέρνηση, η οποία θεωρεί θετικό το οτιδήποτε αγοράζετε από ξένους, οτιδήποτε πωλείται - και με αδιαφανείς ακόμα διαδικασίες και σε τιμές όχι πάντα της αγοράς - και είναι ευτυχής να βλέπει ξένους να αγοράζουν ελληνικές επιχειρήσεις, παρά να προσπαθεί μη ενισχύσει τις ελληνικές επιχειρήσεις, ώστε να έχουν μια καλύτερη απόδοση, αλλά και εξωστρέφεια.

Σε αυτό το πνεύμα είναι και αυτή η Οδηγία. Η οδηγία στην οποία πρέπει να προσαρμοστούμε σίγουρα έχει πιο χαμηλές απαιτήσεις, από αυτές που θέτει η Κυβέρνηση.

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
Θ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ	Θ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ	24.7.07	AKCO0724.PT1

Σίγουρα με αυτή την Οδηγία, που είναι ένα μέρος ενός συνολικού πλέγματος κανόνων, που ειδικά για το χρηματοπιστωτικό σύστημα, από πλευράς Ε.Ε., έχει προωθηθεί τάχιστα και έχει νομοθετηθεί με λεπτομέρειες, η Οδηγία αυτή, όπως και άλλες, θα οδηγήσει σε ακόμα μεγαλύτερη συγκέντρωση οικονομικής εξουσίας και σε ακόμη μεγαλύτερη αδιαφάνεια.

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΙΣΜΥΡΙΔΗ	ΣΠΑΝΟΥ	24.7.07	ALCO0724.IE1

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας Βάσως Παπανδρέου)

Ακόμη μεγαλύτερη συγκέντρωση, πέρα από κανόνες και δυνατότητες ελέγχου από την πολιτεία και τους θεσμούς της. Το ερώτημα μου είναι τι έκανε η Ελληνική Κυβέρνηση, αφού γνώριζε ότι θα έρθει αυτή η Οδηγία. Κατ' αρχήν η Κυβέρνηση δεν μας ενημέρωσε σχετικά με την Οδηγία, ποιες είναι οι πιθανές επιπτώσεις, τι μέτρα έχει πάρει για να μειώσει τα αρνητικά και να αυξήσει τα θετικά, αλλά αντίθετα μας έδωσε έναν τόμο, στον οποίο δεν είναι σαφές τι καταργείται και τι προωθείται. Σήμερα, ακόμη και σε θέματα ελέγχου του χρηματοπιστωτικού συστήματος υπάρχουν προβλήματα, αφού και η Τράπεζα της Ελλάδος και η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς εκτελούν πλημμελώς το ρόλο εποπτείας είτε επί του τραπεζικού συστήματος είτε των χρηματιστηριακών εταιρειών. Έχουμε πάρα πολλά τέτοια παραδείγματα πλημμελούς εποπτείας. Τα πράγματα στην Ελλάδα είναι πολύ χαλαρά και αυτό βέβαια με την καθοδήγηση και συμφωνία της Κυβέρνησης.

Γι' αυτό, πριν απ' όλα χρειάζεται μια ανεξάρτηση και της Τράπεζας της Ελλάδος που υποτίθεται ότι είναι ανεξάρτητη από το νόμο, αλλά και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς από την εκάστοτε Κυβέρνηση. Εάν θέλουμε να λειτουργήσουν αυτές οι Αρχές πιο αποτελεσματικά θα πρέπει να εγγυηθούμε αυτήν την ανεξαρτησία, αλλά να λειτουργήσουν και τα μέσα. Και όχι το Υπουργείο Οικονομικών να θεωρεί άμεσα την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και πολύ πιο έμμεσα την Τράπεζα της Ελλάδος ως το «μακρύ του χέρι».

Το νομοσχέδιο αυτό αναφέρεται στις χρηματιστηριακές συναλλαγές μέσα και έξω της οργανωμένης χρηματιστηριακής αγοράς. Δεν ξέρω τι προετοιμασία έχει γίνει γι' αυτό το νομοσχέδιο και από την πλευρά των τραπεζών, αλλά και από την πλευρά των χρηματιστηριακών εταιρειών. Οι τράπεζες θα έπρεπε να έχουν ξεκινήσει μια προετοιμασία, εάν δε θέλουμε η Οδηγία αυτή να οδηγήσει σε ακόμη μεγαλύτερη περιθωριοποίηση του χρηματοπιστωτικού συστήματος και σε μεγαλύτερη διείσδυση και καθορισμό από τους ξένους επενδυτές και τα ξένα κεφάλαια, τα οποία είναι αγνώστου προέλευσης και στοιχείων. Αυτό είναι θέμα της Τράπεζας της Ελλάδος και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

Δεν γνωρίζω τι προετοιμασία έχει γίνει για τις Ε.Χ.Ε.Π.Ε.Υ., οι οποίες χρειάζονται αναδιοργάνωση. Το κόστος λειτουργίας των νέων συστημάτων των Ε.Χ.Ε.Π.Ε.Υ., αλλά και των τραπεζών είναι πάρα πολύ μεγάλο. Βεβαίως, οι ελληνικές μεγάλες τράπεζες, αλλά και οι

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΙΣΜΥΡΙΔΗ	ΣΠΑΝΟΥ	24.7.07	ALCO0724.IE1

ξένες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, θα προσαρμοστούν πολύ πιο εύκολα από τις άλλες τράπεζες.

Κύριε Πρόεδρε, ρωτώ, γιατί η Κυβέρνηση θεωρεί, ενώ δεν προβλέπεται από την Οδηγία, ότι το μετοχικό κεφάλαιο πρέπει να είναι σε αγοραπωλησίες για ίδιο λογαριασμό το μίνιμουμ 150.000 ευρώ και το μάξιμουμ 5.000.000 ευρώ. Στο άρθρο 10 του νομοσχεδίου αναφέρονται 5.000.000 ευρώ, ενώ στην Εισηγητική Έκθεση και στην Έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους αναφέρονται 6.000.000 ευρώ. Για παράδειγμα, στη Γαλλία το αρχικό κεφάλαιο που απαιτείται είναι 150.000 ευρώ και 1,9 εκατομμύρια ευρώ. Στην Αγγλία, η οποία είναι η μητρόπολη του χρηματιστηριακού κεφαλαίου, τηρείται η κατηγοριοποίηση που προβλέπεται από την Οδηγία. Στις ελληνικές εταιρείες αυξάνουμε πάρα πολύ το όριο. Έμμεσα θέλουμε να τις καταργήσουμε και να μείνουν οι χρηματιστηριακές μόνο των τραπεζών. Η Κυβέρνηση θα είναι ευτυχής, εάν μείνουν μόνο οι ξένες χρηματιστηριακές, οι οποίες θα κάνουν όλες τις συναλλαγές, ώστε να μην υπάρχει δυνατότητα γνώσης του τι γίνεται ούτε και δυνατότητα ανάπτυξης δραστηριότητας στην Ελλάδα. Αυτό δεν είναι τυχαίο, διότι έχουμε μια συνεχή τέτοια πολιτική της Κυβέρνησης, όπου οι ελληνικές εταιρείες τίθενται πάντα σε δυσμενέστερη θέση σε σχέση με τις ξένες.

Από πλευράς Ε.Ε. πρέπει να έχουμε ίσους όρους ανταγωνισμού. Όλες οι χώρες της Ε.Ε., και μάλιστα κυβερνήσεις συντηρητικές, προσπαθούν με κάποιους τρόπους, να θέσουν κάποια εμπόδια και να δυσκολέψουν λίγο την εξαγορά των εθνικών επιχειρήσεων από ξένες ή να ενισχύσουν τις εθνικές επιχειρήσεις. Εμείς θέτουμε εμπόδια στις ελληνικές επιχειρήσεις και είμαστε πολύ πιο χαλαροί στις ξένες. Αυτό είναι μια συνεχής διαδικασία. Για παράδειγμα, όλα τα ομόλογα του ελληνικού δημοσίου θα μπορούσαν να βγουν υπό το ελληνικό δίκαιο. Γιατί όλες οι μετοχοποιήσεις πρέπει να γίνονται με βάση τους ξένους συμβούλους; Μάλιστα, αυτοί οι ξένοι σύμβουλοι, οι οποίοι έχουν τεράστιες δυνατότητες, τα τελευταία χρόνια θεωρούν την Ελλάδα EL Dorado. Οι αποδοχές τους και οι ευκαιρίες που έχουν είναι μοναδικές, γιατί είμαστε υπανάπτυκτη, βεβαίως, χώρα σ' αυτόν τον τομέα και η Κυβέρνηση αρνείται, επανειλημμένως, να δώσει στοιχεία στη Βουλή. Όλες οι διαπραγματεύσεις γίνονται με πλήρη μυστικότητα και πάντα υπέρ των ξένων.

Είναι θετικό το ότι δίνεται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς η εποπτεία για την έκδοση των αδειών για τους μηχανισμούς πολυμερούς διαπραγμάτευσης, αλλά και πάλι η

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΙΣΜΥΡΙΔΗ	ΣΠΑΝΟΥ	24.7.07	ALCO0724.IE1

εποπτεία κόβεται στα δύο, γιατί τα οργανωτικά θέματα πάνε στην Τράπεζα της Ελλάδος. Ήδη έχουμε στο σημερινό σύστημα μια εποπτεία αναποτελεσματική. Δεν θα έπρεπε να πάμε σε μια ενιαία Αρχή εποπτείας, η οποία να έχει και τις ασφαλιστικές εταιρείες και να μη δημιουργεί το Υπουργείο Ανάπτυξης άλλο φορέα, όπως είναι στην Αγγλία και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες; Αυτός ο φορέας που θα ασκεί την εποπτεία σε όλο το χρηματοπιστωτικό σύστημα να έχει την υποδομή, την στελέχωση και τις αρμοδιότητες για να φτάσουμε στο σημείο που έχει φτάσει η Αγγλία, η οποία έχει τα FSA, όπου, όταν κάποια εταιρεία πέσει σε παράπτωμα, τιμωρείται.

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΥ	ΠΕΤΡΟΥ	24.7.2007	AMCO0724.PX1

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΒΑΣΩΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ)

Εδώ, όσες εταιρίες η Τράπεζα της Ελλάδος διαπιστώσει ότι έχουν κάποιες παρανομίες, «δεν τρέχει τίποτα». Εάν με αυτό το καθεστώς της χαλαρότητας και της σκοπιμότητας προχωρήσουμε στο να προσαρμοστούμε στις τεράστιες εξελίξεις στο χρηματοπιστωτικό σύστημα, αυτό σημαίνει ότι σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα η οικονομική εξουσία που θα συγκεντρωθεί σε κάποια κέντρα και κυρίως εκτός Ελλάδας θα είναι τεράστια και οι ελληνικές κυβερνήσεις θα έχουν να ασχοληθούν για τα πεζοδρόμια, για κάποιες μικροδιευκολύνσεις, για τις επιδοτήσεις, αλλά η πραγματική εξουσία δεν θα ασκείται από την ελληνική Κυβέρνηση και αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό και έχει άμεση σχέση και με τη δημοκρατία, που σήμερα έχουμε την Επέτειο.